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Niveau: Sek.|

Dauer: 7 Unterrichtsstunden

Kompetenzen: Die Schiilerinnen und Schiler’ konnen ...
— Versuche mit Anleitung durchfuhren.

— Versuche eigenstandig planen.

— eigenstandig das Gesetz zur Erhaltung der Masse ersc

prasentieren.
— mithilfe des Daltonschen Atommodells den Ko
Der Beitrag enthalt Materialien fiir:
v' Offene Unterrichtsformen
Vertretungsstunden

v
v' Fachibergreifenden Unterricht
v

Differenzierungsmaoglichkeiten

Hintergrundinformatione

des Kohlenstoffkreislaufs versetzen sich
piler planen die Versuche selbst und
der naturwissenschaftlichen Bildung

Bei der Einfihrung des Atombegriffs mi
die Schiiler in die Rolle d Forschers Di
formulieren eigene Frages
soll es den Schiilern spate
Meinungsbildung Uber tech
schung teilzunehmen. Eine be

Sekundarstufe | ng i
stellen der darg
der konstantg

ungen und naturwissenschaftliche For-
trale Bedeutung im Chemieunterricht der
suchung von chemischen Reaktionen und das Fest-

Geschichtli h schon vor der Einfihrung des Atombegriffs, der
ndkenntnlssen der heutigen Chemie zahlt, naturwissenschaft-
ntiken Griechen haben Vorstellungen zum Aufbau von
omung der antiken Philosophie sagte die Existenz von
en, den Atomen (altgr. 4tomos — unteilbar), voraus. Erst-
) Massenerhalt wurden von Robert Boyle in Form einer Reaktion
t Luftsauerstoff in einem geschlossenen System durchgefuhrt.
Durchfihrung dieser Experimente durch Lomonossow und La-

ente in einem bestimmten Verhaltnis reagieren. Auf Basis dieser Erkenntnis be-
ete Dalton das erste moderne Atommodell, welches in den Grundsatzen bis

tulierte die folgenden Punkte: als ersten Punkt flihrte er an, dass die Bau-
steine jeden Elementes, die Atome, nicht weiter teilbar sind. Alle Atome eines Ele-
ments besitzen die gleiche Masse. Verschiedene Atome unterschiedlicher Elemente

TIm weiteren Verlauf wird aus Griinden der einfacheren Lesbarkeit nur ,Schiiler” verwendet. Schi-
lerinnen sind genauso gemeint.
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M1 Das Streichholz - wie funktioniert die Verbrennu

Um den Planeten zu schonen, werden oftmals Materialien mehrf
wendet oder recycelt. Doch warum gilt das nicht fir alle Stoffe?
holzerz. B. konnen nur einmal verwendet werden. Finde in dies
selbst heraus, was nach dem Entziinden eines Streichholze

i St;%.
| P0q

Versuch
iert.
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Schiilerversuch: Verbrennung von Streichhdlzern

@ Vorbereitung: 3 min & Durchflihrung: 7 min

Chemikalien / Gefahrenhinweise Gerite

O 10 Streichhodlzer a

a
a
a
a

und wahrend des

Entsorgung: Nach dem Abkuhlen der Stre = diese in die Feststoff-
tonne entsorgt werden.

Versuchsaufbau

genzglasern mit dem Gasbrenner.

. Lasst die Reagenzglaser abkuhlen.

. Wiegt die Reagenzglaser mit Inhalt erneut (je
2-mal).

Aufgaben

...2": Pro Jahr werden etwa 6 Billionen Streichhodlzer
lindet. Das entspricht einer 6 mit 12 Nullen! Ein Streichholz hat etwa die
von 3 cm. Legt man diese Streichhodlzer aneinander, so kann die Erde
0-mal am Aquator umrundet werden. Um das Rechnen mit groRen
erleichtern, verwendet der Naturwissenschaftlerfolgende Schreib-
weise: z. B. fur 6 Billionen 6-10"2.

Das bedeutet: 6:10-10-10-10-10-10-10-10-10-10-10-10.

59 RAAbits Chemie, April 2017



I/B

11. Der Atombegriff — eine Einfihrung anhand des Kohlenstoffkreislaufs

M 2 Verbrennung von Streichhodlzern -
Versuchsoptimierung

Aufgaben zum Schiilerversuch

1. Entwickelt ausgehend von M 1 einen weiterfliihrenden Versuch, der
die aufgestellten Vermutungen, wie sich die Massendifferenz vor und
nach dem Entziinden der Streichhélzer erkldren lassen, liberprlift

Tipp:  |hr konnt hierfiir die folgenden Geréate verwenden.

2. Skizziert den Versuch in eurem Heft.

liber den Massenverlust bei Streichhdlzern referieren.
kussion im Plenum vor.

Mdogliche verfiigbare Gerite

-

er gestritten, wie die Massendifferenz bei der Verbrennung zu erklaren
Mige Wissenschaftler glaubten, dass in allen brennbaren Korpern bei der
ung eine Substanz entweicht, die unter dem Namen Phlogiston be-
kannt wurde. Bei Erwarmung dringe das Phlogiston hingegen in den Korper ein.

& sstest du schon ...2": Vor etwa 350 Jahren wurde in der Wissenschaft |’
a
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M4 Masse aus dem Nichts? - Wachstum von Kresse

Die bisherigen Experimente haben die Erkenntnis erbracht,
Reaktion keine Masse vernichtet wird. Auch in der Biologi
men beobachten. Mithilfe von Sonnenlicht, Wasser, Luft u
samen wachsen nach einigen Tagen eigenstandige Pflanzen
Diese Pflanzen kdnnen ebenfalls wieder keimungsfa
gewicht der Kresse nimmt dabei zu. Doch wie komimt

Aufgaben

1. Plant einen Versuch, um die Fragestell
nehmt dafiir Laborgeréte aus M 3 zu Hilfe.

2. Fiihrt den Versuch durch.

3. Erkléart die Versuchsergebnisse in schri

xt z&W beantworten, und

and des Teilchenmodells.

~Wusstest du schon .,.2”: Neben der

zen von Frischkase, Eie

ndung von Kresse zum Wiir-

ersuchsplanung euer Wissen aus der Biologie als
ilfestellung. Was benoétigen die Samen zum Keimen?

die Geratschaften vor und nach der Keimung und notiert
Vlessdaten. Beschriftet die Gerate mit euren Gruppenna-
men, damit ihr in der ndchsten Stunde euren Versuch weiter be-
obachten konnt.

Um die Versuchsergebnisse mit dem Teilchenmodell erklaren
zu konnen, bedenkt, welche Ausgangsstoffe eingesetzt werden
und welche Produkte entstehen.

Scha® euch nach einigen Tagen das Versuchsergebnis an. Beschreibt dann eure Be-
gen und versucht mithilfe einer Reaktionsgleichung zu erklaren, was pas-
sier
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:\: f:ab:.:rnkontrolle &\WH EH

1. Nenne die den Elementsymbolen zugehérigen Elementnamen.

Mg _ c_ H__ = Ag

2. Nenne die den Elementnamen zugehérigen Elementsymbole.

Eisen Sauerstoff Kupfer

3. Erklare, wieso die Masse von Ausgangsstoffen und P kten bei ei

schen Reaktion immer identisch ist. \

4. Alchemisten haben bis in die Neuzeit vers schwere Metalle wie Blei (Pb) in
Gold (Au) umzuwandeln. Erk issen aus dem Unterricht, wie-
so durch chemische Reaktionen g Blei nic 100 g Gold umgewandelt wer-

den konnen.

1O
@)
7

L7

nt zu Kohlenstoffdioxid verbrennt. Skizziere einen
riift werden kénnte, und erlautere dein Vorgehen.

T

Versuch, wie da
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